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令和元年第 2回恵那市総合計画審議会 会議録  

 

日時：令和元年 12 月 6 日（金） 

   午後 2時から 

場所：恵那市役所西庁舎 3階 災害対策室 

 

１ 会長あいさつ 

２ 財政計画の説明について 

３ 議事 

（１）総合計画後期基本計画及び総合戦略に関する意見の整理について 

（２）恵那市まち・ひと・しごと創生総合戦略案（１年延長）について 

４ その他 

５ 閉会 
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６ 会議の公開・非公開・・・公開 

７ 出席者の数・・・19 人中 15 人（以下のとおり） 

 

 氏 名 選出団体等 備 考 出 欠 

1 足立 健二 えなの森林づくり推進委員会  欠席 

2 岩井 慶次 恵那市防災研究会  欠席 

3 遠藤 茂樹 恵那市民生委員児童委員協議会  出席 

4 勝 滋幸 恵那市農業振興協議会  出席 

5 鎌田 基予子 恵那市教育委員会  出席 

6 木藤 豪 恵那市こども園保育園保護者会連合会  出席 

7 小林 規男 社会福祉法人恵那市社会福祉協議会  出席 

8 塚田 太郎 恵那市地域自治区会長会議  出席 

9 西尾 教行 公益財団法人恵那市文化振興会  出席 

10 服部 敦 中部大学 会長 出席 

11 堀 鑛 恵那市恵南商工会  出席 

12 丸山 文憲 恵那市地域自治区会長会議 副会長 出席 

13 大木 三恵 恵那市ＰＴＡ連合会  欠席 

14 村上 誠治 公募  出席 

15 山内 達雄 恵那市地域自治区会長会議  出席 

16 山口 鉦一 公益財団法人恵那市体育連盟  出席 

17 山本 好作 恵那商工会議所  出席 

18 渡辺 康正 明知鉄道沿線地域公共交通活性化協議会  出席 

19 渡會 延彦 一般社団法人恵那市観光協会  欠席 

 

８ 傍聴者の数・・・3人 
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■事務局（進行） 資料確認をする。6 点ある。1 点目、次第。2 点目、資料 1、中長期財

政計画将来推計資料。3 点目、資料 2、総合計画後期基本計画及び総合戦略に関する意見

の整理について。4 点目、資料 3、総合計画と総合戦略の関係図。5 点目、総合計画の見え

消しで修正した資料、恵那市まち・ひと・しごと総合戦略の赤で修正した資料。不足があ

れば申し出てほしい。 

 定刻になったのでこれより開会する。私は司会の企画課長の柘植です。よろしくお願い

します。 

 本日は岩井委員、足立委員、大木委員、渡曾委員は欠席の連絡をいただいている。本日

の審議会は、委員 19 名のうち 15 名出席なので恵那市総合計画審議会規則第 4 条の規定に

より会議が成立している。 

会議の公開及び公表については、恵那市附属機関等の会議の公開に関する要綱に基づき、

会議は原則公開とし、会議録は公表する。 

 本日の審議会は午後 3時を終了予定としている。 

 開会に当たりまちづくり企画部長からあいさつをする。 

■まちづくり企画部長 師走に入りお忙しい中、御出席ありがとうございます。審議会は

今回で 2 回目で、6 月に第 1 回を行なって以降、ワークショップは当初 3 回の予定だった

が多いところは 5 回開催いただいた。事務局の要領の悪さもあったかもしれないが、委員

会では熱心に議論いただいた結果だと思う。 

 本日は今まで検証してきた結果をまとめたので、その確認をしていただきたい。 

■事務局（進行） これより次第に沿って進める。服部会長からあいさつをお願いする。 

 

１ 会長あいさつ 

■会長 部長から話があったとおり、この間、5 回にわたる会議は大変長時間にわたった

と聞いている。熱心に討議いただきお疲れさまでした。本日はそれを踏まえての中間的な

報告、取りまとめになる。円滑に進めたいので協力をお願いする。 

 

２ 財政計画の説明について 

■事務局（進行） 財政計画の説明について。今後 5 年間の総合計画ならびに総合戦略を

作成する上での基礎となる財政運営の計画で、大変重要な計画なので、今回説明の場を設

けた。担当から説明する。 

 

〔 財務課長から資料に基づき説明 〕 

 

■事務局（進行） 質問があれば。なければ議事に入る。進行は会長にお願いする。
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３ 議事 

（１）総合計画後期基本計画及び総合戦略に関する意見の整理について 

（２）恵那市まち・ひと・しごと創生総合戦略案（１年延長）について 

 

■会長 2 つ議事がある。1 つ目の議事の、総合計画後期基本計画総合戦略の見直しの方

向確認について、事務局から説明をお願いします。 

 

〔 事務局から資料に基づき説明 〕 

 

■会長 議事 2まで説明していただいた。質問、意見はあるか。 

■鎌田委員 人口減少対策部会にも参加している。磯村さんの説明の中の 1 の基本構想の

内容の一番上の下線部分、小学校の維持と各地域の維持と小学校入学児童数は必ずしもイ

コールではないという説明があった。どのタイミングで意見を言っていいのか分からない

のでここで述べるというか、確認だが、人口減少対策部会でも意見を言った。各地域の維

持が小学校の維持ありきという印象を与えてしまう表現はどうなのかなという危惧がある。

これが具体的な基本構想の内容の文言になってきたときでは遅いと思う。 

■事務局 表現としては、地域の維持や小学校の維持をなくす、おろそかにするわけでも

ない。ただ、小学校の入学児童数の 450 人ときれいにつながっていないので、この部分は

使わずにおきたいという意図だ。 

■鎌田委員 小学校の維持が前提というようなことではないということか。 

■事務局 そうだ。 

■会長 さっきの説明は、小学校の維持が必ずしも地域人口の維持に直接連動しているわ

けではないということからということだ。だからそこは前提にはなってないという形で整

理したいということなので、ご心配に懸らないように整理したいというのが事務局の意向

だと思う。 

■事務局 はい。 

■会長 ほかに。 

■塚田委員 今のことが頭に入らない。要は、小学校の維持を前提としないということは、

小学校をなくするということか。 

■事務局 小学校の維持というのは、今回ここで話したのは、小学校入学児童数を追い続

けても、小学校の維持に直接つながっていないし、さらには地域の維持に直接つながらな

いので、この 450 人というのを追い続ける必要はないのではないかということだ。 

■会長 小学校を維持するということは書くんですよね。 

■事務局 そうだ。 
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■会長 小学校は維持する。維持するし、地域の人口も維持していきたい。が、この 2 つ

が連動しているわけではないということで整理したいということだ。今は連動しているよ

うに書かれているので、連動すると書いてしまうと苦しくなるしややこしいので、そこは

切り離すが、小学校は維持していきたい、地域の人口も維持していきたい。それぞれ別に

する、ということだ。 

■事務局 そうだ。 

■会長 ほかに。 

 私から一つ。24 の項目から 1 つ削ったということだが、項目を見直すともう少し整理し

た方がいいと思うところがある。市民の側から書いてあるような、「安心して子どもを育

てる」というような市民目線の言葉と、行政から書いているような「戦略的に道路を造

る」というような言葉があり、入り乱れている。どちらかに統一した方がいい。市民の生

活をこうする、というふうに書くなら書いた方がいい。政策から見ている方向と、市民の

生活をどう良くするという方向が混ざっている。整理して、分かりやすくしたり、もしく

は指標を設定しやすくしたりというところがあると思う。大きく体系を変えるということ

ではないが、今書かれていることをもう少しきちんと読み込んで項目の整理をしていった

方がいい。大きな枠組みの安心、快適、活力というのはいいと思うが、細かい 24 の項目

については精査した方がいい。 

■事務局 ありがとうございます。 

■会長 ほかに。 

■勝委員 恵那市では住宅が足りないということで、何とか土地を、住宅開発もしくはア

パートの開発をして、そこで人口減少を少しでも歯止めをしていくという議論をした覚え

があるが、そういった部分がこの中にはあまり見えてこなかったし、説明にもなかった。

いかがなのか。 

■事務局 住宅施策は、今かなり上位にある重要な課題だと市としても捉えている。今意

見をいただいて、できるだけ皆さんの思いと違わない形で組み込んでいきたいと思ってい

る。 

■会長 おそらく、住宅施策について、4 の「日々の暮らしを守る」というところと、18

の「まちの担い手になる」に書いてある。外から入ってきてほしい、移住定住の話が 18

に書いてある。確かに外から入ってきてくれると担い手になるのだが、移住定住というこ

とで住宅を増やして、もしくは手に入れやすい住宅を増やして人に入ってきてほしいとい

う話が、まちの担い手になるということで伝わるかどうか、それも含めて見直さないと、

今言われたようなことでそういう方向が見えにくくなると思う。移住定住促進は大きな課

題だと思うので、そういうのが前に出るような整理の仕方が必要だ。 

■勝委員 移住定住というのはどちらかというと空き家対策という捉え方をしているが、
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アパートに住む、一戸建てを造る、そういう考えからは…… 

■会長 一般には移住定住というのはそういうのを含むはずだ。アパートが増えて入って

きてくれる、外から人が増えて人口が増えるというのは移住定住の中に入るはずだ。重要

な御指摘だ。 

 ほかに。 

■渡辺委員 資料 2 の 2 ページ、企画課からの提案 3 の 2、持続可能な開発目標、ＳＤＧ

ｓに係る取組を明示するということがある。これは基本的にどのような項目について、環

境対策などを含めてということだろうが、その項目は書くにしているのか。 

■事務局 今具体的にどこの基本施策にどういったマークを置くかはまだ詰めていないが、

海のうんぬんとか、恵那市にはちょっとかかわりが薄いかなというところは外れてくると

思うが、それ以外はかなり該当してくるものがあると思っている。 

■渡辺委員 それはこの総合戦略の中に具体的に落とし込んでいくのか。 

■事務局 そうだ。その考えも背景として持った上で取り組みをしていきたい。総合計画

については基本施策うんぬんという両開きで一つの基本施策が基本になっている。そこに、

そういう取り組みはこういうことに該当するという位置付けをしていきたい。 

■会長 ほかに。 

 特になければ事務局に議事進行を返す。5 回にわたる部会の取りまとめとしてまずこう

いう形で精査した。また、市役所内部での議論をこれから積み重ねて最終案につなげてい

きたい。今日改めて資料を見ていただいて、言っておきたいことがあれば、事務局に後日

でもいいので伝えてほしい。 

 

４ その他 

■事務局（進行） 連絡事項がある。 

■事務局 第 1 回の審議会からの報酬を近日中に支払う。第 1 回の審議会に出席いただい

た方の報酬をすでに支払っているが、源泉徴収税額に誤りがあった。第 1 回の策定部会か

ら今回の審議会の支払い額とを相殺する。 

■事務局（進行） 3 時前に終われそうだ。次回の審議会は令和 2 年 2 月を予定している。

また御案内する。 

 丸山副会長から閉会のあいさつをする。 

 

５ 閉会 

■副会長 短時間で理解できないこともあったと思う。2 月まであるので思いついたこと

があれば事務局に言っていただきできれば訂正したい。本日は御苦労さまでした。 

〔 閉  会 〕 


